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V únoru byla Zastupitelstvem města Brna zru-
šena vyhláška o  pálení rostlinných materiálů 
(tzv. pálící dny). Vzhledem k  tomu, že již není 
možné pálení rostlinného odpadu, přistoupi-
la radnice k posílení svozu bioodpadu zřízením 
tří stanovišť pro velkoobjemové kontejnery 
na bioodpad. Podrobnější informace najdete 
uvnitř zpravodaje v samostatném příspěvku.

I letos pro vás chystáme řadu kulturních akcí. Po 
celé městské části opět najdete panely Fotový-
stavy pod otevřeným nebem. V rozmístění pa-
nelů jsme tentokrát udělali mírné změny, takže 
trasa vašich případných vycházek za uměním 
bude zase trochu jiná.

Na  sobotu 24.  5.  2025 jsme pro vás připravili 
novinku „Tuřany na tripu“. Minifestival dobré-
ho jídla a pití doplněný hudebním vystoupením 
několika kapel, který se bude konat na nádvoří 
radnice.

Ve čtvrtek 5.  6.  2025 proběhne na nádvo-
ří radnice již tradiční vystoupení ochotnického 
divadla.

Jako každý rok i  letos připravuje radnice pro 
děti a jejich rodiče Dětský den. Protože tuřanští 
Sokolové slaví 120. výročí založení, spojili jsme 
síly a společně pro vás organizujeme dvouden-
ní akci. V  sobotu 7.  6.  2025 proběhne dětský 
den zpestřený vystoupením sportovních oddílů 
Sokola. Na závěr bude možné opékat špekáč-
ky za doprovodu kytar. V neděli 8. 6. 2025 čeká 
návštěvníky sokolovny bohatý „krojovaný“ 
program včetně průvodu po obci.

V  sobotu 21.  6.  2025 se uskuteční fotbalový 
Memoriál Luboše Kováře, který pro děti do 13 
let připravili fotbalisté jako poctu dlouholeté-
mu tuřanskému fotbalovému funkcionáři. Na 
fotbalový turnaj večer naváže letní noc po-
řádaná radnicí. K tanci a poslechu bude hrát 
kapela Hot Strings. V  případě nepříznivého 
počasí jsme připraveni přesunout zábavu do 
sálu sokolovny.

Na všechny uvedené akce jste srdečně zváni, 
těšíme se na vás.
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Koncem dubna odsouhlasilo Zastupitelstvo města Brna 
výkup čtyř pozemků pod plánovaným obchvatem. Po 
dlouhé době se tak ve výkupech pozemků podařilo zase 
postoupit. Další výkupy se budou schvalovat na příštím 
jednání zastupitelstva, jakmile je projednají příslušné or-
gány města Brna.

V rámci výstavby nového zdravotního střediska stále če-
káme na rozhodnutí krajského úřadu o odvolání. V přípa-
dě nabytí stavebního povolení přistoupíme k vyhotovení 
prováděcí projektové dokumentace a  zahájíme jednání 
o zajištění fi nancování.

Radomír Vondra, starosta

Z JEDNÁNÍ RMČ A ZMČ 
BRNO-TUŘANY

Rada na 65. schůzi dne 17. 2. 2025:
- nemá námitky k  záměru výstavby „NAB parkovi-
ště Hasičská“ na stavbu dvou dobíjecích stanic pro 
elektromobily,
- souhlasí s nákupem nové vestavěné kuchyňské linky do 
skautské klubovny v Tuřanech.

Rada na 66. schůzi dne 3. 3. 2025:
- souhlasí s  předloženým investičním záměrem „Rolen-
cova-rekonstrukce ulice“ vypracovaným Odborem 
investičním Magistrátu města Brna v  lednu 2025 po za-
pracování těchto připomínek:
- prověřit stávající stavebně technický stav veškeré tech-
nické infrastruktury vedené v předmětném území a rea-
lizovat z  toho vyplývající žádoucí opatření a  koordinaci 
všech zájmů z toho vyplývajících,
- využít koridor pro veřejné prostranství dle územního 
plánu v plné šíři
- navrhnout oboustranný chodník v úseku ul. 
1. května – Kudrnova
- žádá o dotaci z rozpočtu Jihomoravského kraje z dotač-
ního programu „Dotace mimo dotační program 2025“ ve 
výši 110.000 Kč na akci Slavnosti tuřanského zelí,
- schválila nabídku ČSOB Pojišťovna, a.s., na realizaci 
veřejné zakázky „pojištění automobilu Volkswagen 
Caddy pro pracovní četu“ za cenu 16.829 Kč ročně,
- schválila, aby určeným místem pro konání slavnostních 
obřadů matričního úřadu Brno-Tuřany byla celá b u d o -
va radnice, včetně nádvoří radnice,
- souhlasila s uzavírkou ulic U Potoka a Výmlatiště z dů-
vodu výkopových prací při realizaci akce „TDI ul. K 
Jezerům – Výmlatiště – U Potoka“ investora statutárního 
města Brna v termínu od 17. 3. 2025 do 5. 5. 2025,

Rada na 67. schůzi dne 17. 3. 2025:
- vzala na vědomí souhlas vedení města se záměrem re-
alizace protipovodňové zídky na p.č. 792, 794, 796, 797, 
799/2, 802, 804/2, 850/1, 853, 856/1, 854, 857 a 863, vše 
v  k.ú. Brněnské Ivanovice, a pověřila starostu ve spolu-

práci s  Kanceláří architekta města Brna svolat schůzku 
s vlastníky dotčených pozemků k zajištění jejich souhlasu 
se záměrem,
- schválila nabídku FLORSTYL s.r.o., na realizaci veřejné 
zakázky „Následná péče v morušovém sadu 2025“ 
za částku 191 223,21 Kč bez DPH, v souvislosti se zrušením 
původní smlouvy s fi rmou STROMMY COMPANY, s.r.o.,
- schválila nabídku Martina Surého, DiS., na realizaci ve-
řejné zakázky „Chodník Švédská – Hanácká – PD“ 
za částku 205 700  Kč, jejímž předmětem je zpracování 
projektové dokumentace nového chodníku mezi stávají-
cím chodníkem na ulici Hanácká u klubovny pro děti a bu-
doucím chodníkem kolem sportovního areálu Švédská,
- schválila nabídku INSTAVA s.r.o., na realizaci veřejné 
zakázky „Rekonstrukce rozvodů ZTI a sociálního zařízení 
v budově radnice“ za částku 4 480 960 Kč.

Rada na 68. schůzi dne 31. 3. 2025:
- schválila nabídku LEADERS ateliér, s.r.o., na realizaci 
veřejné zakázky „Zřízení kanceláří ve dvorním křídle 
radnice – PD“ za částku 906 290 Kč.

Rada na 69. schůzi dne 7. 4. 2025:
- schválila nabídku Vytváříme krajinu s.r.o., na realiza-
ci veřejné zakázky „Výsadba stromů v k.ú. Dvorska“ 
za částku 686 230 Kč bez DPH.

Zastupitelstvo na 17. schůzi dne 27. 2. 2025:
- schválilo nový Jednací řád Zastupitelstva městské části 
Brno-Tuřany,
- požaduje změnu přílohy obecně závazné vyhlášky sta-
tutárního města Brna č. 20/2020, o zákazu požívání al-
koholu na veřejných prostranstvích, a  to následovně: 
v okruhu 20 m od budovy Úřadu městské části Brno-Tu-
řany; na sportovištích, v parcích a na hřištích: - dopravní 
hřiště při ulici Holásecká - Glocova–Vyšehradská - Jaho-
dová–Pastevní - Javorová - Májový park při ulici Revo-
luční - Malínská - Moravská včetně workoutového hřiště 
- park Legionářů při Tuřanském náměstí - psí výběh při 
ulici Sladovnická - psí hřiště při ulici Malínská - sportovní 
areál Švédská - U Potoka včetně workoutového hřiště - 
Lesíček při ulici Jubilejní – Zapletalova.

Více na www.turany.cz

ZÁKAZ SPALOVÁNÍ SUCHÉHO 
ROSTLINNÉHO MATERIÁLU

Zastupitelstvo statutárního města Brna dne 25.  2.  2025 
schválilo zrušení obecně závazné vyhlášky o spalování suché-
ho rostlinného materiálu. Zákaz spalování suchého rostlinné-
ho materiálu v současné době plyne ze zákona o odpadech, 
podle kterého má každý povinnost předávat odpad výhrad-
ně do zařízení určeného pro nakládání s daným druhem od-
padu, obchodníkovi s odpady nebo na místo určené obcí.
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Zákaz spalování rostlinného bioodpadu byl zakázán již 
před 1. březnem 2025 zákonem o  odpadech, současná 
novela zákona o  ochraně ovzduší č. 42/2025 Sb. pouze 
sjednocuje výklady obou zákonů – tedy výkladu toho, za 
jakých podmínek lze či nelze rostlinný materiál na za-
hradách spalovat  – protože byl stav doposud nejasný. 
Ze zákona o odpadech vždy vyplývalo, že se má s listím, 
větvemi nebo posečenou trávou, pokud je osoba sama 
nekompostuje, nakládat jako s  biologicky rozložitelným 
odpadem, to znamená odkládat do hnědé popelnice 
nebo odvézt do sběrného dvora na místo k tomu určené. 
Zákon o odpadech vždy zakazoval jakékoliv odstraňování 
odpadů mimo zařízení k tomu určená, tedy vylučoval ta-
kovýto odpad spalovat například na zahradách.
Nicméně v zákoně o ochraně ovzduší doposud existova-
la možnost, aby obce vydávaly obecně závazné vyhlášky 
a  spalování tohoto odpadu regulovaly. Z  toho vyplýva-
lo, že zákon o ochraně ovzduší počítá s tím, že spalování 
těchto odpadů na zahradách je legální.

Na rozpor mezi oběma zákony upozornilo Minister-
stvo vnitra. Zároveň byl takový výklad zákona o  ochra-
ně ovzduší v  rozporu s  evropskou směrnicí o  odpadech. 
Z toho důvodu poslanci přidali do novely zákona o ovzdu-
ší (platné od 1.  3.  2025) poslanecký návrh, který uve-
dl oba zákony do souladu. Odstraňování bioodpadu, 
jako je shrabané listí, posečená tráva či větve, se tedy 
již řídí výhradně zákonem o  odpadech, nikoliv obecními 
vyhláškami.

Je ale potřeba odlišit dvě situace – nakládání s odpady 
a situaci, kdy se suché rostlinné materiály, zejména dře-
vo, spalují na otevřeném ohni účelně. Zjednodušeně řeče-
no – pokud se to týká likvidace například shrabaného listí, 
čerstvých větví nebo posečené trávy, je potřeba s  nimi 
nakládat jako s bioodpadem a odvézt na kompost, odlo-
žit do hnědé popelnice, sběrného střediska odpadu a po-
dobně. Zdůrazňujeme, že rekreační rozdělávání ohňů za 
účelem opékání špekáčků či jiných pokrmů nebo posezení 
u ohně a akce typu pálení čarodějnic zakázáno není.

Kam tedy uložit rostlinný bioodpad ze zahrádky 
v naší městské části?

1. Sběrná střediska odpadů – každý sběrný dvůr je vy-
baven kontejnerem na rostlinný odpad v dostatečné ka-
pacitě (SSO Malínská, SSO Sladovnická).

2. Domácí kompostéry  – na vlastní zahradě můžete 
zužitkovat zbytky z kuchyně i z úklidu zahrady.

3. Mobilní svoz pomocí velkokapacitních kontejne-
rů – bude probíhat od dubna do listopadu na třech mís-
tech v naší MČ (Dvorska, Jedounkova, Nenovická). Tyto 
kontejnery budou sloužit jako doplněk ke sběrným dvo-
rům a budou umístěny v blízkosti zahrádkářských kolonií 
a míst, která jsou ve větší dojezdové vzdálenosti od sběr-

ných dvorů. Kontejnery budou přistavovány 1x měsíčně.
Biologicky rozložitelný odpad ze zahrad a  veřejné zele-
ně je smysluplné co nejvíce využívat, ať už při domácím 
kompostování nebo v  řízených kompostárnách. Jedná 
se cenný organický materiál, který po správném proce-
su kompostování vytváří velmi výživné hnojivo pro vaši 
zahradu.

Odbor životního prostředí ÚMČ Brno-Tuřany
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PROMĚŇTE BRNO SVÝMI NÁPADY, 
ČAS MÁTE UŽ JEN DO 15. KVĚTNA

Participativní rozpočet Dáme na vás je v  plném proudu 
a galerie projektů na stránkách paro.damenavas.cz se už 
plní zajímavými projekty Brňanů a Brňanek. Máte i vy ná-
pad, který by mohl vylepšit vaši městskou část nebo do-
konce celé Brno? Nebojte se ho přihlásit!

Letos město vyčlenilo ze svého rozpočtu 35 milionů korun 
na nápady svých obyvatel. Každý jednotlivý projekt může 
být realizován s  rozpočtem až do výše 5 milionů korun, 
což znamená, že bude realizováno nejméně sedm z nich.

Podat projekt zvládnete snadno online. Pokud si však ne-
budete jistí, zda váš nápad splňuje podmínky, nebo potře-
bujete pomoc s jeho podáním, kontaktujte nás e-mailem, 
telefonicky nebo osobně na Odboru participace Magist-
rátu města Brna na Husově 3.

Některé nápady Brňanů se už stávají skutečností! Napří-
klad Volejbalové kurty Lužánky, které prošly rekonstrukcí 
povrchů, se slavnostně otevřou v  červnu a  hned budou 
k  dispozici všem sportovcům. Pokračuje také úspěšný 
projekt Nebýt na to sama  – Ženy v  onko léčbě II., který 
podporuje onkologicky léčené pacientky i  pacienty. Za-
čátkem dubna také proběhlo slavnostní zakončení osvě-
tové kampaně Dny dětské onkologie, která i díky projektu 
Onkologicky léčené děti v Brně – II., nabídla dětem boha-
tý program na Hvězdárně a planetáriu v Brně. A z pro-
jektu Stromy  II. stále pokračuje výsadba nových stromů 
po celém městě.

Inspirovali jste se? Tak nepropásněte šanci – projekty mů-
žete podávat už jen do 15. května.

Tým Dáme na vás
Barbora Odehnalová

VÍTÁNÍ DĚTÍ

V sobotu 8. března 2025 opět ožila zasedací síň naší rad-
nice přítomností malých oslavenců, jejich rodičů a dalších 
hostů. Oslavili jsme tak Mezinárodní den žen přivítáním 
občánků do života. Občánky přivítal pan Radomír Von-
dra, starosta městské části Brno-Tuřany. Přivítány byly 
tyto děti:

Matyáš Ondra, Amálie Ondráčková, Karel Žundálek, 
Teodor Pavlík a Rozárie Valentová.

Slavnostní program tradičně zpestřily děti z  mateřské 
školky. Tentokrát patří díky učitelkám a dětem z mateřské 
školky Holásecká. Za příjemný průběh této akce děkuji 
také paní předsedkyni a členkám sociální komise.

Další slavnostní vítání dětí nás v  tomto roce čeká 
11.  10.  2025. Souhlas se zařazením děťátka na seznam 
vítaných dětí je možné si vyzvednout na podatelně či 
matrice ÚMČ Brno-Tuřany, případně je ke stažení na 
stánkách MČ Brno-Tuřany  – www.turany.cz/matrika/
vitani-obcanku/.

Těšíme se na brzká shledání.

Monika Štikarovská a Petra Poláková

„HURÁ, JARO!“

První jarní měsíc se v rámci spolupráce se zdejší základní 
školnou současní prvňáčci vrátili do školkových let a na-
vštívili naši mateřskou školu. Ve třídách, které ještě v loň-
ském roce navštěvovali je uvítaly bývalé paní učitelky 
i spolužáci s velkým nadšením. Společně si zavzpomínali 
u  hraček na předškolní léta, vybarvili si spoustu obráz-
ků a  uspokojili zvědavost dětí předškolního věku zážitky 
z nového prostředí. O dva týdny později vyrazila výprava 
předškoláků zkoumat prostředí tuřanské základní školy, 
budovy na ulici Požární. Budoucí školáci se podívali do 
prvních tříd, seznámili se s učebními pomůckami a povin-
nostmi školáků. Dle jejich nadšených výrazů po návratu se 
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již nemohou dočkat nové životní etapy.
První jarní den jsme si připravili pro děti i rodiče zábavný 
program na sobotní dopoledne v podobě jarní stezky, kdy 
děti pomáhaly víle Jarnilce najít ztracený klíč k jaru. Trasa 
vyznačená barevnými fáborky vedla po nedalekém okolí 
školky a byla plná jarních úkolů, ze kterých děti postupně 
získávaly písmenka k  tajence. Cesta končila na zahra-
dě školky, kde už na všechny čekaly posledními aktivity 
k získání posledních písmen. Na jednotlivých stanovištích 
děti procvičovaly jemnou motoriku při zdolávání dřevěné 
věže magnetickou kuličkou, zrakovou percepci při sklá-
dání rozstříhaných obrázků květin, fyzickou zdatnost při 
překonávání slalomu a  paměť při hledání obrázků dle 
stínů. Po seskládání celé tajenky zjistily, kde by se mohl 
nacházet ztracený klíč, za který získaly sladkou odměnu. 
Počasí nám přálo a dle veselých tváří dětí a spokojených 

výrazů rodičů se tato akce vydařila.
Hned týden na to jsme ve školce přivítali od lihnemeves-
kolce.cz malé líhně s pěti vajíčky, ze kterých se postupně 
klubala malá kuřátka. V každé třídě se od poloviny týdne 
ozývalo tenké pípání. Děti se díky programu „Jak to bylo, 
slepičko?“ seznámily s procesem líhnutí a chovem slepic. 
Bylo pro ně opravdu velkým zážitkem pozorovat, jak se 
z vajíčka líhne malé kuřátko. V každé třídě se vyloupla jak 
žlutá, tak i černá kuřátka, která si mohly děti s opatrnos-
tí pochovat. Celý tento experiment pomohl dětem lépe 
porozumět životnímu cyklu zvířat a získat respekt k jejich 
pohodě a potřebám.

A co dál? Momentálně se chystáme například na mobilitu 
na Slovensko v rámci programu ERASMUS+, na akci Ča-
rodějnice v MŠ, školku v přírodě a pasování předškoláků.

Těšíme se na prosluněné dny, při kterých se s Vámi opět 
setkáme.

Za kolektiv MŠ U LÍPY SVOBODY Anna Kučerová
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MALÍ BADATELÉ Z HOLÁSEK

Čas letí jako voda a  my jsme se přehoupli do druhého 
pololetí. V naší školce proběhly zajímavé akce, které byly 
tentokrát primárně zaměřeny na badatelství, jež je často 
v předškolním vzdělávání opomíjeno nebo mu není věno-
vána dostatečná pozornost. Badatelstvím dítě poznává 
sebe samo i  okolní svět. Objevování a  prožívání radosti 
z poznávání podporuje přirozený zájem o zkoumání, zlep-
šuje komunikační schopnosti, tvořivost a myšlení. Rozvíjí 
schopnost k řešení problémů, samostatnost a další důle-
žité schopnosti a dovednosti.

Na workshopu se včelami, který proběhl v naší mateřské 
škole, se děti dozvěděly, jak včelí společenství žije a vypa-
dá, prozkoumaly včelí úl a  mohly  si vyzkoušet včelařské 
vybavení. Prohlédly si také včelí plástve, potěžkaly si včelí 
vosk a měly možnost pozorovat živé včely přímo v pro-
skleném „včelotěsném“ insektáriu. Nechyběla ani ochut-
návka medu od pana včelaře.

Další kulturní akcí byl interaktivní vzdělávací hudební pro-
gram s tématem podmínek života na zemi. Děti se hravou 
hudební formou dozvěděly o fyzikálních zákonech a jejich 
vlivu na nás a naši planetu.

V  našem bádání nechybělo ani mobilní planetárium, se 
kterým jsme se s dětmi ponořili do fascinujícího světa ves-
míru a objevovali tajemství vesmírných úkazů. V souvis-
losti s  tématikou vesmíru se také děti zapojily do tvorby 
obrázku,Pošli vzkaz do vesmíru“, který Hvězdárna a pla-
netárium Brno uloží do paměťového pouzdra na palubě 
BRNOsatu, který se na palubě rakety Falcon 9 vydá v po-
lovině roku 2026 do vesmíru.
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Ve školce také využíváme rozmanité pomůcky a nástro-
je ke zkoumání, jako například lupy, váhy, baterky, lžičky, 
špejle, provázky, zkumavky, odměrky a  další předměty. 
Hledáme v encyklopediích a naučných knihách, pracuje-
me s interaktivním mluvicím glóbusem, z edice Albi - Kou-
zelné čtení a s Albi knihami. Novým přírůstkem naší školky 
se stal digitální mikroskop, který umožňuje studovat pre-
paráty při zvětšení a  také ukládat výsledky své práce 
v obrazovém nebo video formátu.

Při výuce jsme se s dětmi seznamovali i  s méně častými 
tématy, jako například s tématem dinosaurů, při kterém 
děti výtvarně ztvárnily,Dinopark Holásky“, vytvořily si 
náhrdelník z dinosauřích zubů a na školní zahradě hledaly 
různé vykopávky koster.
Zajímavým tématem byl i pravěk, kde se děti seznámily 
se životem lidí a  živočichů tehdejší doby. Děti si vyzkou-
šely pracovat s různými předměty a materiály, vytvářely 
obrázky mamutů. Dále jsme se také seznámili s polárními 
oblastmi a  s  mnoha dalšími zajímavými tématy. Těšíme 
se z příchodu jara, které přináší nejen pěkné počasí, slu-
nečné dny, dobrou náladu a energii, ale především vybízí 
k objevování nových věcí.

Klára Jarošová, MŠ V Aleji



JARO U PANÁČKŮ

Možná jste si všimli barevných úkolů pověšených na stro-
mech na Tuřanském náměstí. Ty zde nejsou jen tak ná-
hodně. Připravili je pro vás tety s dětmi z dětské skupiny 
Panáčci, abyste si vy i vaše děti nebo vnoučata zpříjemnili 
procházky.

Tety jsou našimi průvodkyněmi při poznávání světa, při 
učení se nových věcí, při osvojování si komunikačních 
dovedností nebo při sebeobsluze. Nejraději spolu zpívá-
me, cvičíme, tvoříme a učíme se nové básničky. Někdy za 
námi chodí na návštěvu canisterapeutický pes nebo se 
můžeme těšit z divadelních představení.

Při našich každodenních procházkách pozorujeme, jak se 
příroda mění, a  vítáme každou novou rozkvetlou kytič-
ku. Na procházky chodíme za každého počasí, a tak nás 
můžete často potkat i v pláštěnkách a gumácích. U tety 
Zdenky jsme přivítali a  pomazlili nová mláďátka králíků 
a kuřátek a netrpělivě čekáme na narození hříbátka. Tetě 
Ivě ve Dvorskách pomáháme čistit a krmit poníky a ti nás 
za odměnu svezou. S  tetou Markétkou se věnujeme ke-
ramice už několik let. Naposledy jsme vyráběli zvířátka, 
květiny nebo velikonoční vajíčko.

Naše skupina sídlí na Tuřanském náměstí a máme tady ka-
marády od 1,5 roku do 4 let. Společně pečujeme o květiny 
a útulno celé školky. Nově nám do třídy přibyl africký šnek, 
o kterého se společně staráme. Každý den je pro děti s te-
tami krůčkem k samostatnosti a k objevení něčeho nového.

A co nás čeká teď? Těšíme se na slunečné dny a pobyt na 
hřištích. Také na Velikonoce. 15. 4. proběhl den otevřených 
dveří. Kdybyste se za námi chtěli přijít podívat jindy, nevá-
hejte nás kontaktovat. Rádi Vás, po domluvě, uvidíme.

Za kolektiv Dětské skupiny Panáčci – Tuřany
Magdaléna Panáčková a Zdeňka Brzobohatá

ZŠ MĚŠŤANSKÁ

LYŽAŘSKÉ A SNOWBOARDOVÉ KURZY NA 
MĚŠŤANCE

V  letošním školním roce se nám podařilo uspořádat tři 
úspěšné lyžařské a snowboardové výcvikové kurzy.

Lednový kurz, který se již tradičně konal v Olešnici, bývá 
velmi oblíbený hlavně mezi mladšími dětmi. Jedná se 
o tzv. „nepřespávací“ kurz. Děti ráno vyzvedne autobus 
u školy, zaveze je na svah a odpoledne po lyžování je pěk-
ně unavené vrátí rodičům. V Olešnici se učí lyžovat úplní 
začátečníci, ale svoji techniku zde můžou zdokonalovat 
i pokročilejší lyžaři.

V  únoru následoval druhý kurz. Do Čenkovic odjeli žáci 
starší, převážně z druhého stupně a pilovaly se zde do-
vednosti nejen na lyžích, ale také na snowboardech. Pod-
mínky byly skvělé, užili jsme si nejen prosluněný týden na 
svahu ale také spoustu zábavy během doprovodného 
programu, který měli pro děti připravený naši učitelé.

Největší novinkou letošního školního roku byl lyžařský 
kurz v zahraničí, který jsme na Měšťance pořádali popr-
vé. V březnu se nám podařilo na čtyři lyžařské dny vyjet 
do Rakouska. A přestože jsme se potýkali s ne vždy pří-
znivými podmínkami na svazích a  již teplejším počasím, 
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na sjezdovkách jsme nalyžovali přes 120 km a  pozna-
li jsme téměř polovinu obrovského střediska Saalbach 
- Hinterglemm.

Tímto kurzem jsme tak uzavřeli bohatou lyžařskou sezo-
nu, během které jsme obohatili o další lyžařské a snow-
boardové zkušenosti přes 100 žáků naší školy. Velké díky 
patří také všem instruktorům  – máme velké štěstí, že je 
na naší škole dostatek sportovně zaměřených pedagogů 
s potřebnými instruktorskými kurzy na lyže i snowboard

19. ŠKOLNÍ PLES

19. ročník školního plesu ZŠ Měšťanská se konal 21. úno-
ra v sále Sokolovny a byl to opět nezapomenutelný večer 
plný tance, hudby a zábavy.

Hlavním tahákem večera byla slavnostní polonéza žáků 
devátých ročníků, kterou se pomyslně rozloučili se stu-
diem na naší škole. Bylo to dojemné vystoupení, při kte-
rém jistě nezůstalo jediné rodičovské oko suché. Stejně 
jako loni, i v letošním roce všechny pobavilo taneční číslo 
pedagogů ZŠ Měšťanská, kteří několik týdnů pilně tré-
novali a  jejichž „Cesta kolem světa“ se setkala s  velkým 
úspěchem.
Součástí doprovodného programu bylo také několik vy-
stoupení profesionálních tanečníků z  taneční školy Ko-
meta. Všem návštěvníkům byl v  průběhu celého večera 
k dispozici profesionální fotokoutek a samozřejmostí byla 
i bohatá tombola.

NOC S ANDERSENEM A TÝDEN ČTENÁŘSKÉ 
GRAMOTNOSTI

V  naší škole se maximálně snažíme podporovat dětské 
čtenářství a fantazii. Jednou z akcí, která je v tomto ohle-
du velmi přínosná a mezi dětmi se těší velké oblibě, je Noc 
s Andersenem, která se letos konala v pátek 28. 3.
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Tuto školní „přespávačku“, která je zaměřena na roz-
voj dětského čtení, pořádáme na Měšťance každoročně 
a hlásí se na ni děti z celého prvního stupně. V  letošním 
roce jí ještě předcházel tzv. Týden čtenářské gramotnos-
ti. V tomto týdnu děti napříč všemi třídami prvního stupně 
pracovaly ve vyučování s texty Jiřího Žáčka a s pohádka-
mi Hanse Christiana Andersena.
Samotná Noc s Andersenem byla potom pro žáky, kteří 
se přespávačky účastnili zážitkovou procházkou po velké 
školní budově Měšťanky, kde byla připravena různá sta-
noviště inspirována díly právě výše zmíněných autorů.

Velké díky patří i našim deváťákům, kteří se po celou dobu 
akce o svoje mladší kamarády starali, provázeli je, byli jim 
nápomocni, když si někdo nevěděl rady a na dobrou noc 
jim pak samozřejmě přečetli pohádku.

ZÁPIS DO PRVNÍCH TŘÍD

Máme zapsáno! Zápis do prvních ročníků se konal na obou 
budovách prvního stupně v pondělí 7. 4. 2025. Tento den 
byl pro mnoho dětí a  jejich rodičů velkým krokem k  no-
vému životnímu období, plnému poznávání, objevování 
a nových zážitků. Děti se během zápisu nejen seznámily 
s prostředím školy, ale také si vyzkoušely různé úkoly, kte-
ré prověřily jejich připravenost a zralost na školní výuku.
Všem novým prvňáčkům přejeme hodně štěstí a těšíme 
se na setkání ve školních lavicích!

ZUŠ BRNO, SLUNNÁ

Již šestý školní rok působí Základní umělecká škola Brno, 

Slunná, příspěvková organizace na pobočce na ZŠ Měš-
ťanská 21 v Brně Tuřanech. Je nám potěšením a ctí po-
dílet se na uměleckém vzdělávání vašich dětí, vnoučat, či 
synovců nebo neteří. Žáci z místní lokality se podílejí ne-
malou měrou na realizaci koncertů a vystoupení pro ve-
řejnost. Stávají se z nich vynikající absolventi hudebního, 
tanečního nebo výtvarného oboru, kteří jsou dekorováni 
na významných koncertech nebo výstavách prací žáků 
školy. (Přehled akcí naleznete na našich webových strán-
kách www.zus-slunna.cz.)
Dovolte mi pozvat vás ne nejbližší hudební událost, jejímiž 
hlavními hrdiny jsou vaše děti, a to na Závěrečný koncert 
žáků hudebního oboru, který se koná 21. 5. 2025 v 18.00 
hod. v  koncertním sále Konventu Milosrdných bratří na 
Vídeňské ulici č. 7 v Brně.

Za ZUŠ Slunnou zdraví Mgr. Šárka Brychová,
ředitelka školy
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tel:731 507 898

Pokyny k přĳímacím zkouškám budou přihlášeným zájemcům o studium

zaslány nejdříve týden před zahájením přĳímacího řízení

prostřednictvím emailu.

Základní umělecká škola
Brno, Slunná, p.o.

pro školní rok 2025/2026 do oborů:

TALENTOVÉ
ZKOUŠKY

Přihlášky podávejte online na:

HUDEBNÍHO
TANEČNÍHO
VÝTVARNÉHO

www.zus-slunna.cz

Přĳímací řízení bude probíhat ve dnech:
středa 4.6. 2025 a pondělí 9.6. 2025

vždy v čase 13.00 - 18.00

http://www.zus-slunna.cz/prihlaska-ke-studiu
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NEJNOVĚJŠÍ STŘÍPKY 
Z VÝSTAVNÍHO (KULTURNÍHO) 

CENTRA MČ BRNO-TUŘANY

Jak již jste mnozí zjistili, od začátku tohoto roku jsem 
ukončila provoz „Cukrářství u sestry“. Ač je mi to na jednu 
stranu trochu líto, bylo to už nezbytné. Sestra se rozhod-
la užívat si zaslouženého důchodu a já bych sama provoz 
nezvládala a do rodinného domu jsem cizí zaměstnance 
nechtěla. Omezit to nijak nešlo, nevím, komu bych říkala 
ano a komu ne, tak jsem to ukončila úplně.
Ale jak se říká, každý konec má nový začátek, a přesně 
tohle se stalo mě. Dlouhá léta se starám o obecní kroni-
ku (a na tu mi v závalu pečení také nezbývalo příliš času), 
s čímž se spojuje přirozený zájem o místní historii. Kroni-
kář je spíše sběratel současných informací, které zazna-
menává pro budoucnost. Ale v historických materiálech, 
které nasbírali kronikáři před námi, nebo třeba jen ve 
vzpomínkách pamětníků, po chvíli zjistíme, že se v  nich 
zrcadlí i  náš vlastní život. Tato práce mě baví a  je mým 
koníčkem a nyní tedy i mou (částečnou) prací. Naskytla se 
příležitost nastoupit do našeho místního Kulturně spole-
čenského centra (možná by mu více slušelo Výstavní cen-
trum), kde se mé zálibě pořádání výstav a zájmu o historii, 
otevřely nové možnosti.
Možná k tomu, že zde mám možnost daleko více komuni-
kovat s návštěvníky a v podstatě v přímém přenosu vidět 
zpětnou vazbu, přispělo i téma poslední výstavy – vzpo-
mínky. Výstava s názvem „A TAK TO U NÁS BÉVALO“
má veliký ohlas a návštěvnost. Těší mě vidět návštěvníky, 
jak se u jednoho tabla upřímně smějí, u druhého s láskou 
vzpomínají třeba na učitele a  u  dalšího uroní slzu nad 
vzpomínkou z  války. Ještě větší radost mám z  toho, že 
se místní zapojí do samotného dění v centru a nosí svo-
je, buď vzpomínky, nebo i  různé exponáty či fotografi e, 
vhodné k použití pro další výstavy.

Veliký dík, že tohle „muzeum“, které nám okolní čtvrtě 
závidí, máme, patří bezesporu provozovateli, kterým je 
Městská část Brno-Tuřany. Myslím, že se zde opravdu 
povedlo zbudovat prospěšnou instituci, která slouží nejen 
k reprezentaci samotné Městské části, ale i k široké osvě-
tě o  místní historii, zvyklostech a  vůbec o  životě u  nás. 
Už jen to, že MČ spravuje čtyři dříve samostatné obce, 
je unikátní. Určitě víte, že každá ze čtyř obcí je svérázná, 
má svoje tradice, spolkovou činnost, kulturu a svého času 
i svoje hody! No a to je opravdu krásná bohatost našeho 
domova.

Městská část mi také umožnila malé úpravy, takže pro-
story, hlavně druhé místnosti, se proměnily v  příjemné 
prostředí s posezením, kde si můžete prohlédnout nejen 
pár knih či brožurek, vždy k aktuální výstavě, ale kde Vám 
také mohu promítnout záznamy videí, které jsme větši-
nou v  kolektivu Kolečková-Odehnalová-Odehnal, před 
pár lety natočili. Nyní zde máme k  dispozici Vzpomínky 
Věry Kunderové a Miloše Hanzla, krásný rozhovor s La-
dislavem Němcem na kúru tuřanského kostela, Povídání 

při svíčce s Růženou Bártovou a Marií Hlavoňovou. S las-
kavým věnování od Petra Kňávy fi lm Tuřanská vyšívačka 
z roku 1972 o Marii Kňávové. A stále připravujeme další.
V  brzké době bych ráda připravila „poznávačku“ nad 
starými fotografi emi. Nashromáždilo se mi spoustu fotek, 
ale některé já nepoznávám, nebo nevím datování. Počí-
tám, že byste mi s tím mohli pomoci.

Od července letošního roku připravujeme spolu s  hasiči 
z Brněnských Ivanovic, Holásek a Chrlic výstavu „HASI-
ČI - DOBROVOLNÍ STRÁŽCI NAŠÍ FARNOSTI“. Určitě 
nezapomeneme ani na historii hasičů tuřanských a dvor-
ských. Datum vernisáže bude na plakátech a  sociálních 
sítích obce. Tato výstava potrvá do konce října a poté ji 
vystřídá přehlídka krojových panenek - „NAŠE KRO-
JOVÉ PANENKY aneb DOBRODRUŽNÁ CESTA PŘES 
OCEÁN”.

Návštěvníci při promítání fi lmů a při vyškrabávání kraslic



LISTY / 12 KULTURA

Zde bych ráda vyzvala všechny, kdo máte krojovou pa-
nenku a  zdobí Vaše okno při hodech či ostatcích –vo-
statkách, zda byste byli ochotní nám ji zapůjčit k výstavě. 
Název výstavy zní zapeklitě, ale přihodila se zajímavá 
událost, kterou zatím neprozradím, a vlastně mě k myš-
lence, takovou výstavu uspořádat, přivedla. Ony jsou ty 
naše panenky za oknem docela fenomén, a málo kde jsou 
k vidění. Zároveň s panenkami bych také ráda zjistila, kdo 
všechno panenky vyráběl a také kdo se zabýval proslulou 
tuřanskou bílou výšivkou. Jistěže, jména jako paní Kňávo-
vá, Hlavoňová, Běloušková vím, ale Vy určitě znáte ještě 
další. Budu ráda za každou informaci.

Na závěr bych měla ještě dvě poděkování. První patří 
opět Městské části, se kterou mám dohodu o provozování 
malého občerstvení při provozu Výstavního centra. Můžu 
Vám zde ke zpříjemnění prohlídky výstavy nebo při sledo-
vání fi lmů nabídnout kávu, nápoje a něco na mls. Druhé 
a pro mě velice důležité, je poděkování všem členům Vý-
stavního spolku Rozmarýnek, který se již od roku 2008, 
kdy je centrum v provozu, podílí na pořádání výstav. Jeho 
záslužná práce při shánění materiálů, obcházení pamět-
níků a v neposlední řadě fyzická pomoc při instalacích, je 
neocenitelná a  neoceněná. Vše dělají zdarma, ve svém 
volném čase, ale myslím, že rádi.

Těším se na Vaši návštěvu v „TUŘANSKÉM MUZEU“ 
každý čtvrtek od 11 do 18 hodin.

Ivana Kolečková- s novou přezdívkou – „Kastelánka“

TUŘANSKÝ VOSTATKE A VYNÁŠENÍ 
SMRTONOŠKY

Letošní vostatky (nebo jinde taky masopust a  fašank) 
připadly na první březnový víkend, což je celkem pozdní 
termín. Vostatky se slaví podle termínu Velikonoc a to 6 
týdnů před Velikonocemi, kdy začíná popeleční středou 
40 denní půst a Velikonoce se zase určují podle prvního 
jarního úplňku, přičemž když první jarní úplněk bude v ne-
děli, slaví se Velikonoce až další neděli. A vynášení Smr-
tonošky připadá na smrtnou neděli, což je předposlední 
neděle před Velikonoci. Toť trocha matematiky a astro-
logie na začátek.

Tuřanský vostatke se slaví tradičně 3 dny  – začíná se 
sobotní zábavou v krojích, v neděli se jde průvodem pro 
třetího stárka a až v pondělí začíná veselý průvod všech 
možných maškarádů po dědině, který je zakončen večerní 
babskou zábavou, různými scénkami a pochováním basy. 
V  průvodu masek by neměly chybět postavy, které za-
stávají určité symboly. Je to například medvěd – symbol 
jara, úrody a hojnosti, medvěd by si měl zatančit s hospo-
dyňkou, aby zajistil hospodářství bohatou úrodu. Medvě-
da by měl hlídat medvědář, aby medvěd moc neškádlil 
děti a nenadělal hospodáři neplechu. Maškarádi mají ve 
zvyku dělat prostě vylomeniny, lumpárny  – pomalovat 
tváře rtěnkou, pošplíchat voňavkou nebo i něčím horším, 
vypustit slepice, kozu, zatarasit dveře, přeházet nápisy, 
značky, směrovky, schovat nářadí na dvoře a  spoustu 
dalších… v dnešní době i modernější věci – vypnout elek-
triku, spustit alarm, zastavovat auta. na tohle všechno by 
měl dohlížet policajt/voják/ofi cír další z tradičních masek. 
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V průvodu by také neměla chybět nevěsta a ženich, bába 
s dědkem v nůši, smrtka, ale i třeba vodník, kominík a kůň.
Masky jste mohli potkat v  pondělí po celých Tuřanech, 
chodí s muzikou a jsou dost slyšet i vidět. Chodí i do školy, 
domova pro seniory a různých fi rem a rodin. Počasí přá-
lo jak v neděli, tak v pondělí a jsme rádi za hojnou účast 
v průběhu celého vostatkového víkendu.

Oproti tomu vynášení smrtonošky, ačkoliv bylo 6.  dub-
na, bylo velmi studené. Aprílové počasí přineslo 4 stupně 
Celsia a studený vítr. Zima se prostě nechtěla tak snad-
no pustit a přivítat jaro. Holky z tanečků se ale nezalekly, 
a i přes ukrutnou zimu obešly tetičky a hospodáře – zatan-

covaly, zazpívaly a smrtonošku/zimu vyhodily za dědinou.
Závěrem děkujeme všem sponzorům, rodinám i  jednot-
livcům, kteří jsou jakkoliv nápomocni lidové tradice v Tu-
řanech dodržovat a podporovat!

NS Ferdinanda Volka z Tuřan
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NEDĚLE: 14–20 HOD.
14.00 průvod krojovaných po Tuřanech
15.00 Vystoupení dětského NS Ferda - královničky
16.00 NS Ferda -Tuřanská mazurka
16.30 Komentovaná přehlídka různých variant krojů nošených 
v Tuřanech a jejich vývoj v průběhu 20.století
17.30 Krojovaná chasa - Hanácká beseda
18.30 Lendler a šotyška pro všechny
19.30 Marjána pro všechny

V průběhu odpoledne: různá pěvecká vystoupení
a volná taneční zábava pro všechny

Hraje: DH Galánka
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TUŘANSKÁ FARNOST

Vážení spoluobčané, na jaře roku 2025 si vás dovoluji 
opět oslovit s několika informacemi, týkajícími se tuřan-
ské farnosti. Rád bych krátce a  stručně nastínil, „co se 
děje kolem našeho kostela“.
Římsko-katolická farnost u Panny Marie v trní, jejíž sou-
částí je každý z vás, kdo je nebo si přeje být pokřtěn, má 
za sebou zimní období, spojené především s  radostnou 
dobou vánoční. Možná se zdá být již dávno, kdy jsme se 
radovali z příchodu Ježíše Dítěte na tento svět, vzpomín-
ka však v našich srdcích zůstává. Je spojena s usilovným 
nasazením mnoha lidí, jejich pomocí všeho druhu, úkli-
dem, výzdobou a přípravou na radostné svátky. Výprav-
ná scéna s názvem „Živý Betlém“, která se odehrává za 
účasti dětí i dospělých, je naším vzácným rodinným stří-
brem. Snad nadšení těchto společných činností vystihuje 
výrok jednoho z pomocníků: několik let uklízel, vozil mate-
riál, stavěl pódium…letos poprvé dostal roli a řekl: „Bylo 
otázkou času, kdy se octnu na jevišti“.
Po Vánocích začala intenzivní příprava na tradiční již 
čtvrtý farní ples, tentokrát „Hvězdný“. Vydařil se, jako 
vždy! Letošní novinkou byl kromě bohaté tomboly, dobré 
hudby a soutěží, také celovečerní raut. Přijďte se podívat! 
Poznačte si již dnes datum příštího plesu – Retro ples naší 
farnosti v roce 2026 bude 7. února.
Dobrou činnost vykazují také různá společenství, která 
se postupně stala součástí naší farní rodiny a  pomáha-
jí mnohým z nás na jeho životní cestě. Jsou to například 
Modlitby matek, Misijní klubko dětí, nabídka činností pro 
rodiny s  dětmi, farní pouti a  podobné činnosti. Nemalá 
skupina lidí se připravuje k přijetí svátosti biřmování. Sou-
časně v této době probíhá příprava sedmnácti našich dětí 
k 1. svatému přijímání a 1. svaté zpovědi – obě tyto slav-
nostní události budou v prvním pololetí roku. Jednou z blí-
žících se akcí bude také tradiční Farní odpoledne ve stínu 
baobabu, a sice v neděli 25. května na zahradě u kostela. 
Těšíme se mimo jiné na účast milého hosta, kněze působí-
cího v naší farnosti na přelomu sametové revoluce, Mons. 
Josefa Brychty.
V  pátek 23.  května bude i  u  nás Noc kostelů s  bohatým 
programem: vystoupení Tuřanského chrámového sboru 
v rámci mše svaté v 18 hodin, zvonění všemi zvony, kon-
cert lesních rohů u kaple Zjevení, koncert sboru JK Voices 
za varhanního doprovodu Martina Jakubíčka, přednáška 
Lucie Žákové o historii poutního místa. Podrobnosti k vět-
šině akcí, na které srdečně zveme, najdete na webu far-
nosti www.brnoturany.cz.
Při této příležitosti chceme poděkovat Městské čás-
ti Brno-Tuřany a  Městu Brnu za příspěvky na potřebné 
postupné opravy, s  nimiž jsme začali v  minulých letech. 
Očekáváme, že tato spolupráce bude pokračovat. Díky 
fi nanční pomoci můžeme udržovat velký poutní areál 
v přijatelném stavu.

P. Luboš Pavlů, tuřanský farář

ZA PODPORU FARNÍHO PLESU 
BYCHOM RÁDI PODĚKOVALI 

TĚMTO FIRMÁM:

Adamevino, Agentura 3 styl, Agro Brno-Tuřany, Agro-
meli, Autodoprava DRDA, Campi-servis, Ulman, Cuk-
rárna Toff i, Cyklosport BIKE-LIFE, DERMIO-VET, FIDO 
CZ, Franck Czech, Karel Věstínský, malíř, Klenotnice vín, 
Květinářství Nekolný, LEIS Service Energy, Lékárna EU-
PHRASIA, Libor Hudeček  – výkup palet, Maďarské po-
choutky, Madlina zavařovna, MŽP, Oční optika Pálková, 
Oknium, Ordos Design, Pizza Hut, Potraviny Gott wald, 
Práh jižní Morava, Řeznictví Bubla, SASTA CZ, SIGNIA, 
Smart Gym, Stáj Sekaninovy Telnice, ŠROT GEBESHU-
BER, UNI-EKOSPOL, VINGU-Steel, Vinotéka U  Karličky, 
Zlatnictví Novotný, Železářství Tůma.

15:00 25. 5. 

V areálu kostela Zvěstování Panny Marie v Tuřanech. 
K poslechu zahraje kapela BAOBAB. 

Zajištěno bude občerstvení, skákací hrad a zábava pro děti i dospělé. 
Přijďte mezi nás!
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HOLUBICE

Lidé mají tu výsadu mezi ostatními tvory v tom, že se mo-
hou vyjadřovat, komunikovat a působit na druhé pomocí 
slov. Důležitá jsou však i gesta, výraz tváře a symboly. Pů-
sobí na emoce a zapisují se hluboko do podvědomí. Proto 
jsou snadno zneužitelné v propagandě a v reklamě.
Samy o  sobě však jsou symboly velmi důležité, protože 
dokážou naznačit a ukázat to, co je slovy nesdělitelné.
V  době, kdy vznikala Bible jako ucelená kniha, mezi 4. 
stoletím př. K. a 1. st. po K., byla holubice uctívána jako 
posvátný pták v  celém předním Orientu. Byla zasvěce-
na bohyni plodnosti a  symbolizovala manželskou lásku 
a věrnost.
V Bibli je holubice představena jako součást stvořeného 
světa. Není božstvem. To však nebrání tomu, aby dostala 
určitý úkol, aby byla obdivována její krása nebo aby zvidi-
telňovala Boží působení.
V 7. a 8. kapitole první knihy Bible – 1. knihy Mojžišovy – 
čteme o potopě světa. Lidské soužití bylo tak narušené, že 
byl potřeba restart, bylo třeba začít budovat společnost 
od základů podle zákona lásky.
Kolem Noemovy archy se rozprostírá samá voda už rok 
a půl. Osm lidí na palubě touží po pevné zemi, po tvořivé 
práci, po volné přírodě, po čerstvé stravě, po soukromí 
i společných oslavách. Pak začaly vody opadávat a  loď 
spočinula na pevné zemi. Noe vypustil krkavce a  čekal, 
jestli se někde usadí. Krkavec se však vrátil do bezpečí lodi. 
Nezbylo než čekat. Stejně se vrátila i vypuštěná holubice. 
Trpělivost se však Noemovi vyplatila. Podruhé, v  době 
večerní modlitby, přinesla holubice list olivy  – znamení 
nového života. Zanedlouho bylo možno z  lodi vystoupit, 
děkovat Bohu za záchranu a spatřit duhu – symbol pro-
pojení nebe a zemi, příslib Boží ochrany v budoucnosti.
Bible líčí člověka jako veskrze praktického. Když se člo-
věk proviní, nemá smysl to omlouvat, svádět odpověd-
nost na druhého nebo to dokonce popírat. Bylo třeba se 
k věci postavit čelem a přinést Bohu jako oběť něco, co 
má člověk rád, co potřebuje, co k  němu patří. Často to 
býval právě párek holubů nebo holoubat. Stejně tak když 
chtěl někdo vyjádřit vděčnost a poděkování za úrodu, za 
narození dítěte, za požehnání v podnikání. Nestačilo říci 
„děkuji“, bylo třeba dát Bohu dárek obětováním obilí, 
mladého zvířete nebo právě holubic. Smlouvy byly uza-
vírány rozpůlením zvířat, mezi nimiž obě smluvní strany 
procházely a vyslovovaly slib.
Z Nového zákona (Mt 21,12 + Mk 11,15 + J 2,14) víme, že v Je-
žíšově byly prodávány holubice a další obětní zvířata na 
chrámovém nádvoří, aby je poutníci nemuseli nosit a vo-
dit z daleka. Ježíš tvrdě odmítl tento vztah k Bohu, který se 
stal bezduchým obchodem, „něco za něco“ a vztah lásky 
a pokory vůči Bohu zůstával zcela stranou. Proto vzal na 
tyto kupce se zbožností bič a narušil jim tento byznys pře-
vrácením stolů, otevření klecí holubů a vyhnáním proda-
vačů z chrámu, domu modlitby pro všechny národy.
V biblických žalmech, básních a písních se s holubicí se-
tkáváme několikrát. Uprostřed starostí a  nepřátelství 
druhých ztrápený člověk závidí holubici její volnosti a pře-

je si, aby měl křídla jako holubice, uletěl by a  usadil se 
jinde. (Ž 55,7) Ant. Dvořák zhudebnil tento text v Písních 
biblických.
V žalmu 68,14 je opěvována bělost a lesk holubice, která 
připomíná odhodlanost v boji za spravedlnost. Píseň pís-
ní je spis milostný, láska k člověku je darem lásky k Bohu. 
Milá je nazývána holubicí pro svou čistotu pohledu, něhu 
a  přívětivost: „Holubičko moje v  rozsedlinách skály, do-
přej mi zahlédnout tvou tvář, dovol mi hlas tvůj slyšet.“ 
(Pp 2,14)
Proroci ve Starém zákoně si však také všímají, že holubice 
má jímavý, lkající hlas, a proto k němu přirovnávají nářek 
obyvatel dobytých měst. (Iz 38,14; 59,11 + Nah 2,7)
K čistotě a prostotě vyzývá Pán Ježíš slovy: Buďte obe-
zřetní jako hadi a bezelstní jako holubice. (Mt 10,16)
Nejvýrazněji se však zapsala holubice do křesťanské tra-
dice jako symbol Ducha svatého. Všichni čtyři evangelisté 
(Mt 3,16 + Mk 1,10 + Lk 3,22 + J 1,32) dosvědčují, že při vy-
stupování z vody křtu v řece Jordánu na Ježíše sestoupil 
Duch svatý. Není však jednoznačně řečeno, co lidé vidě-
li. Jestli holubici nebo něco podobného holubici nebo se 
Duch svatý snášel po způsobu holubice. Přes tyto nuan-
ce, které dávají prostor tajemství, získal symbol holubice 
pevné místo jako znázornění přítomnosti a působení Du-
cha svatého.
Svátky seslání Ducha svatého 50 dní po vzkříšení Pána Je-
žíše, tedy po Velikonocích, připadají letos na 8. a 9. červ-
na. Podle svého slibu posílá vzkříšený Ježíš apoštolům 
dar Ducha svatého, aby získali jistotu víry a  převratnou 
událost smíření nebe a země i celého stvoření mezi sebou 
roznesli do celého světa. Tuto událost doprovázejí i  jiné 
symbolické skutečnosti – oheň, vítr, hukot, radost a jásot 
těch, kdo byli Duchem svatým obdarování. A k tomu patří 
i symbol obyčejné a přece vznešené holubice.

Světluše Košíčková

INFORMACE SPOLKU OCHRANY 
ŽIVOTNÍCH HODNOT

V HOLÁSKÁCH

Lokalita U Potoka
V  lokalitě U  Potoka je na stavbě domu s  pečovatelskou 
službou (DPS), mateřské školky (MŠ) a rodinného bydle-
ní (RB) od listopadu vidět i slyšet velmi čilý stavební ruch. 
Občané Holásek v  blízkosti stavby jsou zatěžováni pra-
chem i hlukem ze stavebních strojů, na druhé straně však 
stavební práce cílevědomě postupují svižným tempem 
kupředu.
Co se týká harmonogramu realizace, musel se dodavatel 
stavby v uplynulém období vyrovnávat se změnami v pl-
nění dílčích kroků hlavně z důvodu provádění první etapy 
archeologického průzkumu v části pod DPS a MŠ. Napří-
klad realizace vodovodu plánovaná na březen 2025 byla 
odsunula na srpen. Taktéž zahájení prací na společném 
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vjezdu do podzemních garáží objektů DPS a RB společ-
nosti Komfort musí počkat na dokončení druhé etapy 
archeologického průzkumu v části pod objekty RB podél 
ulice Výmlatiště. Přesto stále platí naplánované konco-
vé termíny realizace, které by měly být dodrženy jak pro 
MŠ – rok 2027, tak i DPS – rok 2028. Podmínka dodrže-
ní termínu je důležitá zejména pro MŠ z důvodu čerpání 
dotace.
V současné době je dokončen 1. úsek zastropení nad zá-
kladovou deskou podzemních garáží DPS a  do května 
budou pokračovat práce na 2. úseku stropu podzemního 
podlaží. Hned poté (cca v  červnu 2025) bude zahájena 
výstavba MŠ.
Na staveništi vyrostly dvě obrovské hromady vytěžené 
zeminy a  jejich siluety jako dominanty staveniště rámují 
dva vysoké jeřáby. Zeminu z obou hromad, která pochá-
zí z různých vrstev podloží, posoudí odborník – kontrolor 
kvality zeminy, který stanoví možnosti jejího následného 
využití pro různé účely. Část (žlutá frakce) bude pravdě-
podobně využita na zasypání děr po archeologických vý-
kopech, do zásypů kanalizace a pod komunikace. Kvalitní 
ornice naopak bude vrácena do ploch zahrádek a prostor 
se sadovými úpravami, přebývající objem bude odvezen.

Lokalita Vinohrad – Polyfunkční dům V Aleji
Projekt polyfunkčního bytového domu je ve fázi staveb-
ního řízení a čeká se na vydání stavebního povolení. Po-
zemek města Brna naproti budovy DYHA má sloužit jako 
stavební dvůr pro stavby DPS, MŠ a RB v lokalitě U Poto-
ka až do poloviny roku 2026.
S ohledem na hromadu zeminy je evidentní, že stavba ne-
může začít dříve, než se realizace MŠ a DPS nevypořádá 
s tímto materiálem, což lze očekávat teprve po dokončení 
všech prací se zásypy i sadovými úpravami.
Stále se předpokládá zahájení výstavby domu ve 2. po-
loletí roku 2026.

Holásecká jezera
V jarním období se frekvence výrobních výborů za účasti 
náměstka RNDr. Filipa Chvátala, odboru životního pro-
středí a  zástupců naší 
MČ a  projektantů fi r-
my HG partner s.r.o., 
která provádí revizi 
projektové dokumen-
tace revitalizace, vý-
razně snížila.
Projektanti v současné 
době dokončují prá-
ce na revizi projekto-
vé dokumentace tak, 
aby mohla být pře-
dána a schválena Ra-
dou i  Zastupitelstvem 
města Brna ještě před 
prázdninami. Poté 
proběhne výběrové 
řízení na zhotovitele 
a  stavební řízení, tak-

že vlastní práce na revitalizaci jezer začnou nejdříve na 
začátku roku 2026.

Hana Dombrovská, Vladimír Skácel

LEDOVÁ NEDĚLE S 93. ODDÍLEM

Sobotní odpoledne 2. února patřilo ledu, smíchu a spo-
lečnému pohybu. Tradiční zimní akce 93. oddílu přiláka-
la více než padesát účastníků, kteří si přišli zabruslit do 
Sport centra Lužánky. Na ledě se potkali skauti, rodiče 
i vedoucí a společně vytvořili živou a přátelskou atmosfé-
ru. Zatímco někteří oprášili své bruslařské dovednosti po 
delší době, jiní se na ledě proháněli jako zkušení hráči.
Ledová plocha byla rozdělena na dvě části. V jedné části 
se volně bruslilo a  pomáhalo méně zkušeným, ve druhé 
se rozběhl svižný hokejový zápas, do kterého se zapojili 
zejména starší členové oddílu. Puky létaly, emoce stoupa-
ly, ale důraz byl kladen především na fair play a zábavu. 
„Byl to super zápas, i když skóre jsme nakonec moc ne-
počítali. Šlo hlavně o to si zahrát,“ říká jeden z účastníků. 
Pády na led neodradily nikoho – od smíchu po modřiny 
patřilo vše ke hře.
Akci si pochvalovali jak děti, tak dospělí. „Jsem rád, že se 
i letos podařilo akci uskutečnit. Zima na rybníky moc není, 
ale hala v  Lužánkách je jistota,“ říká vedoucí oddílu Jiří 
Dorazil. Všichni účastníci si odnesli skvělý zážitek, dobrý 
pocit z pohybu a společně stráveného času. Poděkování 
patří i  MČ Brno-Tuřany za podporu, bez níž by se akce 
nemohla uskutečnit. Už teď se těšíme na další ročník!

93. skautský oddíl Brno-Tuřany
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KOSMETIKA - PEDIKÚRA - MANIKÚRA
Na objednávku tel.: 605 541 837

PERMANENTÍ MAKE-UP
Na objednávku tel.: 777 086 915

KADEŘNICTVÍ
Dámské: po–čt 8–19 hodin, pá 8–13 hodin
Pánské a dětské: po 13–19 hodin
                             čt  10–16 hodin

Tuřanská 55, Brno-Tuřany | Tel.: 545 219 094, Mob.: 606 882 314

WWW.KADERNICTVITURANY.CZ

NOVĚ NEHTYTAKÉ METODOUCND SHELLAC

VETERINÁRNÍ
ORDINACE
v Brně Holáskách

MVDr. Hana Pavláková

Úterý 16 - 18 hod

Mimo ordinační dobu dle 
tel. domluvy: 720 071 019

NOVĚ NABÍZÍME 
I KOMPLETNÍ 
KARDIOLOGICKÉ 
VYŠETŘENÍ PSA, KOČKY

SERVIS A MONTÁŽ ŽALUZIÍ A SÍTÍ. Doprava za 1,– Kč! Žaluzie, rolety.
T: 607 558 230, www.zaluzie-kubon.cz

Malby 21 Kč/m2, nátěry dveří 450 Kč/ks, radiátorů aj., tapetování, zednictví, tel. 606469316,
www.maliribrno-hezky.cz

zahrady-vícena, údržba a realizace zahrad a veřejné zeleně. Odborná péče o trávníky. Tel 724540360
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